РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ БССР В 1960-1980 гг.

Василявичуте И.А.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра гуманитарных наук Научный руководитель – к.и.н., доцент С.А.Ситкевич

К началу 1950 годов, благодаря стараниям белорусского народа, промышленность республики была полностью восстановлена, что способствовало выходу БССР на мировой рынок. Цель данного исследования - проследить основные тенденции развития торгово-экономических отношений БССР с зарубежными странами в период с 1960 по 1980 год.

Выгодное геополитическое положение БССР давало возможность вести разностороннее торгово-экономическое сотрудничество как с союзными республиками, так и с зарубежными странами. БССР, как и другие союзные республики, не имела самостоятельного выхода за границу в экономических отношениях. Республика выступала в роли поставщика товаров по заказам общесоюзных ведомств. Основную экономическую поддержку БССР получала от Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), созданного в 1949 году. Отношения с капиталистическими странами были сложными из-за противостояния политических систем, а также низкого технического уровня части продукции БССР. Большим спросом среди зарубежных покупателей пользовались белорусские велосипеды, часы, фотоаппараты, стекло и другие товары. Хорошо шла на экспорт продукция швейных предприятий. Участие в международной торговле позволяло республике увеличивать импорт необходимого сырья, машин, промышленного оборудования для нужд своих предприятий. Только с 1959 по 1965 г. импорт машин и оборудования увеличился более чем в 3 раза [1]. Им было оснащено более 100 предприятий разных отраслей промышленности.

В 70-е годы экономика БССР интегрировалась не только во всесоюзную, но и в экономику европейских стран. Республика являлась активным участником создания единой энергетической системы "Мир", строительства нефтепровода "Дружба", газопровода в Западную Европу. Из Беларуси в социалистические страны поставлялось новейшее оборудование для строительства энергетических объектов, предприятия металлургической и металлообрабатывающей отраслей производства, минеральные удобрения, товары народного потребления и т.д. В начале 70-х годов на долю белорусского экспорта в социалистические страны приходилось: ЭВМ - 91%, мотоциклов – 88, металлорежущих станков – 70, грузовых автомобилей – 56, тракторов - 54. Всего более чем 300 предприятий Беларуси поставляли свою продукцию примерно в 100 стран мира [2]. В свою очередь, из этих стран республика импортировала разнообразное промышленное, торговое, медицинское оборудование, медикаменты.

В 80-х годах развивались и приобретали новую форму экономические отношения с развивающимися странами. Среди них значительное место занимала производственная кооперация. Активно расширялось сотрудничество и с капиталистическими государствами. В первую очередь туда экспортировались тракторы, автомобили, холодильники, часы.

В целом, на протяжении 60-80 годов БССР завоевала прочные позиции на всесоюзном и мировом рынках. Благодаря повышению качества продукции, она стала одним из главных экспортеров продукции машиностроения и металлургии в социалистические и развивающиеся государства.

Литература:

- 1. История Беларуси / А.Л. Абецедарская, П.И. Бригадин и др.; под ред. А.Г. Кахоновского и др. Мн.: "Экаперспектива", 1996. 496 с.
- 2. Леднева А.С. Интернациональные связи рабочего класса БССР (1970-1987гг.). Мн., 1988 132 с.

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ БОЛЬНЫХ С ЖЕЛЧНО-КАМЕННОЙ БОЛЕЗНЬЮ В ПРЕДОПЕРАЦИОННЫЙ ПЕРИОД

Вашкевич Т.П., Еременко О.А.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра медицинской психологии и психотерапии Кафедра хирургических болезней № 2 с курсом урологии Научные руководители — д.м.н., доцент Смотрин С.М., к.м.н., доцент Карпюк В.А.

Психика хирургического больного подвергается травматизации на всех этапах хирургического лечения — от поликлиники до операционной и до палаты, где он общается с другими больными. Для полноценной хирургической работы наряду со знаниями и владением хирургической техникой, необходимо учитывать роль психогенных факторов в исходе лечения. Особое значение имеет эмоциональное состояние больных в предоперационный период, в котором отражается целостная психофизиологическая деятельность организма. К наиболее частым негативным эмоциональным состояниям относятся тревога и депрессия.

В связи с этим целью настоящего исследования явилось изучение эмоционального состояния у больных с желчно - каменной болезнью в предоперационный период.

Методы исследования: клинико-психологический — метод беседы, экспериментально-психологические - шкала депрессии Бека, шкала тревожности Спилбергера-Ханина.

Обследовано 37 больных, страдающих желчно-каменной болезнью в возрасте от 34 до 82 лет. Из них 33 (89,2%) женщины и 4(10,8%) мужчин.

В ходе исследования депрессия была выявлена у 9 (24,3 %) пациентов. Показатели ситуационной и личностной тревожности распределились следующим образом. Ситуационная тревожность низкого уровня определялась у 4 (10,8 %) пациентов, умеренная у 19 (51,4 %), высокого уровня у 14 (37,8 %), сочетавшаяся с выраженной личностной тревожностью, как свойства характера.

Сочетание депрессии с умеренной тревожностью было выявлено у 2 (5,4 %) человек. Депрессия с высоким уровнем тревожности была диагностирована у 7 (18,9 %) больных.

Следует отметить, что 5 (13,5 %) больных с депрессивным состоянием на фоне высокого уровня личностной тревожности являются одинокими людьми пенсионного возраста.

В результате целенаправленной беседы были выявлены следующие причины тревоги у обследуемых: предстоящая операция (81,3%), неопределенность исхода (23,6%), возможность осложнений (9 %), отсутствие психологической поддержки со стороны близких (17, 1 %).

В результате беседы с пациентами было выявлено, что значимым фактором, определяющим эмоциональное состояние больных (у 13 (35,1%) человек), является статус оперирующего врача-хирурга.